

挖掘地域文化、历史文化、红色革命文化中的清廉元素,推动新时代廉洁文化建设 我区构建“一地一品”廉政文化品牌



本报讯(记者 胡晓 通讯员 邹少华)在虾峙岛上,有一处濂溪湿地,湿地以“濂溪”先生周敦颐为名,通过微景观记录周敦颐与虾峙的渊源,展现其立“诚”以修身、求“洁”以处世、奉“公”以为政、守“仁”以爱民的做人、为官、做事品格,打造干部群众身边的廉洁文化教育阵地。

步步入仕途,曾任洪州分宁县主簿、郴州桂阳县令、大理寺丞、国子监博士等职,所到之处士受其教、吏畏其威、民念其德,政绩斐然,判案无数。周敦颐一生以逢喻己,为官清廉,正直不阿,深受后人敬仰。“始祖由汝南因明末避兵灾,挈春来镇居住阿里周奚”。据虾峙镇周家宗祠族谱记载,明末清初,周敦颐后人因避战乱,迁居至宁波镇海(时称定海)后海塘,逐渐支脉繁盛,“营多务农,鲜见读书”,后来部分后人迁往舟山六横、虾峙等诸岛,“落业捕鱼者甚众”。

自己居住的略大岛屿称作湖泥山,把北面和西北面的两个小岛叫做东白莲山和西白莲山,以“湖泥”养育“白莲”。清廉之心生发勇毅之志,放舟海上,猎猎于风口浪尖。为纪念濂溪先生,发扬其爱廉思想,虾峙镇依托东晓湿地公园的原有基础和风格,打造集廉洁文化、休闲健身于一体的特色主题公园,开辟濂溪湿地这一廉洁文化宣传新阵地。走进濂溪湿地,沿着周敦颐的一生,追寻“濂溪”先生“爱廉守洁”的奥秘。其中,微景观“五星堆”(金星、木星、水星、火星、土星),依次对照“养、守、慎、戒、畏”廉洁自律五字箴言,这是周敦颐4岁时的感悟;“月岩悟道”展现了12岁的周敦颐在月岩洞领悟太极阴阳思

想“人谓子拙,风清气正”,引领了反腐倡廉的新思潮;“烟水亭”是周敦颐30岁在九江为官时兴教讲学期间,于湖上兴建凉亭,寓意像莲花一般,“出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植”。此外,“养心亭”、敦颐望莲石等微景观,形式多样,内涵深远,引人入胜。近年来,普陀积极推动新时代廉洁文化建设,深入开展“海上清舟·普陀廉岛”清廉文化建设提升年,挖掘地域文化、历史文化、红色革命文化中的清廉元素,通过打造清廉文化研学路线、清廉基地等,打响“一地一品”廉政文化品牌,不断提升清廉文化影响力、渗透力,崇尚尚廉的良好社会风气更加浓厚。

让休闲、观景、游玩之旅更安全放心 救护小屋亮相“最美公路”

本报讯(记者 励佳 通讯员 俞燕)近日,依托“最美公路”螺塘线上的“自在莲洋”驿站,新设立的一间红十字救护小屋向市民和游客开放,让休闲、观景、游玩之旅更安全、更安心。这也是我区继桃花塔湾金沙景区后的第二间景区救护小屋。这间救护小屋坐落于“最美公路”观景休闲核心区域,门口有醒目的“博爱救护”字样及自动除颤仪、急救箱等标志标识。屋内配置AED(自动体外除颤仪)、急救箱、急救包等设备物品,可为市民和游客提供心肺复苏、创伤包扎等现场急救服务。小屋还配备了5名救护员,并委托景区保安轮流负责设备管理。区红十字会相关负责人表示,下一步,区红十字会将以救护小屋为站点,开展应急救护知识培训活动,进一步提高市民和游客的应急救护意识,以及防灾减灾、自救互救能力,将救护小屋打造成为实施院前急救的新阵地、传播红十字精神的新窗口、开展人道志愿服务的新平台。



通讯员 俞燕 摄

记者在线

有公租房配租资格证缘何还不能入住

职能部门:符合条件可优先享受实物配租,但要视房源情况实行轮候制,有空房源时会根据当批次条件通过摇号产生配租名单;沈家门街道大千社区:若王先生生活确实有困难可到社区寻求帮助

□记者 梁夏
近日,市民王先生向本报反映,称他拿到公租房配租资格证已有多年,但房子迟迟未能配租,不知是什么原因。带着王先生反映的问题,记者走访咨询了我区相关部门。王先生今年65周岁,2020年7月取得普陀区公共租赁住房配租资格证,因一直没能轮到实物配租,现暂住沈家门鲁家峙。从王先生拿到公共租赁住房配租资格证次月起,相关部门就按照他的实际情况,根据可配租面积36平方米,给予每平方米14元的补贴,每月到手504

元。王先生表示,他生活比较困难,拿这笔钱想租个合适的房子比较困难,就想问问拿到公租房配租资格证缘何不能入住,要走哪些流程?记者从区住房保障服务中心住房保障管理科了解到,我区公租房申请受理对象为城镇中等偏下及以下收入住房困难家庭、新就业无房职工和稳定就业的外来务工人员三类人群,保障方式为租赁补贴和实物配租。其中租赁补贴保障对象为城镇中等偏下及以下收入住房困难家庭,实物配租保障对象为城镇中等偏下及以下收入住房困难家庭中政府规定的优先保

障家庭、新就业无房职工、稳定就业的外来务工人员。由于实际符合条件的申请人数远高于房源数,所以保障方式一直以租赁补贴为主,实物配租为辅。据介绍,王先生的情况属于城镇中等偏下及以下收入住房困难家庭一类,符合城镇中等偏下及以下收入住房困难家庭中老弱病残等优先保障情形之一,可优先享受实物配租,但也要视房源情况实行轮候制。目前,全区实际公租房共1500套左右,一直处于满员状态,正在领取租赁补贴的近2000户困难家庭中符合优先保障家庭的至

少数数百户,还不包括同样在等候轮房的新就业无房职工和稳定就业的外来务工人员。所以只能每隔一段时间有空房源时,根据当批次条件通过摇号产生配租名单。具体的公共租赁住房申请受理相关事项,市民可在“舟山市普陀区人民政府”网上进行查询了解,通告内都有详细解答和说明,也可拨打3010220电话咨询。另外,针对王先生的情况,记者也咨询了他目前的户口所在地沈家门街道大千社区,社区工作人员表示,若王先生生活上确实有困难也可到社区寻求帮助。

外卖点菜也应倡导“光盘”

□雷予晖



近年来,点外卖已成为很多人特别是年轻消费者的生活方式,但留心城市街头垃圾箱,不时会发现一些还剩下不少余量饭菜的外卖盒,外卖点菜上的浪费不可小视。随着光盘行动推进和厉行节约观念深入人心,眼下餐饮堂食浪费现象大为减少。按理说外卖点菜不存在“面子”问题,为什么还会出现浪费现象?有可能是外卖店做的菜确实不好吃,在用料、品种、制作技术等方面都需要改正提高,也有可能是消费者为了凑单满

减等有点多,确实吃不完。外卖点菜虽是个人行为,但反对浪费是全社会的共同责任。作为消费者,每个人都应身体力行践行节约意识,点菜时别总“眼大肚子小”,而要尽量做到适量点菜、“光盘”消费。而作为平台和商家,要切实担负起反浪费的主体责任,不要热衷于搞广告宣传、凑单满减等促销活动,而是把精力专注于提升菜品供给质量,做好用餐人数、食品分量等信息提示,鼓励消费者适量点菜、点自己需要的菜,这样才符合绿色健康的生活风尚。

边检部门开展“大走访大调研大服务大解题”活动 破解急难愁盼 送上暖心服务

本报讯(通讯员 夏建华)近日,舟山出入境边防检查站执勤七队深入辖区涉外码头企业,开展“大走访大调研大服务大解题”活动,进一步提升口岸管控水平。活动中,执勤七队走访人员深入舟山国际邮轮码头、兴中油库码头、大鼎石油储运码头等涉外码头企业,实地察看码头的基础设施建设、口岸限定区域封闭等情况,了解企业复工复产后的运营状况及码头开放需求情况,并与企业负责人就口岸开放、

边检智能监管、实施“乙类乙管”措施后口岸管控工作面临的新形势等方面进行深入探讨交流。各企业纷纷表示,将进一步强化自管能力,完善管控措施,全力配合边检部门做好口岸管控工作。据悉,活动旨在进一步加强执勤队与辖区企业的沟通联系,摸清服务对象诉求,了解和掌握辖区企业“急、难、愁、盼”等问题,为切实维护口岸安全稳定、合力推动口岸经济高质量发展奠定坚实基础。

人社部门开展企业“开工第一课”活动 强化主体责任 源头根治欠薪

本报讯(记者 胡晓 通讯员 林书伊)近日,区人社局深入全区重点工程项目开展“开工第一课”活动,进一步强化源头治理,确保2023年建筑工程领域保障农民工工资支付工作开好局、起好步。活动中,工作人员来到各项目现场,通过介绍分析近年来欠薪案例,聚焦企业用工中对无欠薪长效机制最新政策“不知道、不了解、不掌握”的难点痛点问题,从农民工工资保证金新制度、工资支付平台操

作、农民工管理台账规范等内容进行了讲解,切实强化施工单位的主体责任意识。开展企业“开工第一课”活动,是区人社局进一步贯彻落实“大走访大调研大服务大解题”活动要求,深入推动“浙江无欠薪”行动,指导企业依法用工、全力优化用工环境的一项举措,以进一步提高全区工程项目保障农民工工资支付工作的管理水平,为落实落细根治欠薪常态化长效机制打下坚实基础。

全区村社专职人民调解员初任培训会举行 提升调解水平 化解矛盾纠纷

本报讯(记者 杨杨梅 通讯员 钱德复)为扎实推进人民调解工作,全面提升专职人民调解员业务水平,区司法局日前举办全区村社专职人民调解员初任培训会,9名村社专职人民调解员参加培训。此次培训采取集中授课、案例分析、互动问答等形式,既有理论知识的学习,又有业务实践的探讨与交流,具有很强的针对性、指导性和可操作性,对提升人民调解员理论知识和综合业务水平,起到了十分重要的作用。近年来,区司法局深入推进人民调解“六化”(规范化、法治化、专

业化、社会化、品牌化、智能化)建设,持续扩大专职人民调解员队伍,逐步实现村(社区)人民调解员专岗专职,努力实现90%以上矛盾纠纷化解在镇村两级。“下一步,我们将针对村社区专职人民调解员专业调解技能进行阶段性提升,并持续做好全区优秀典型案例的分类汇总工作,推广具有示范效应的个案调解经验,促成同类案件“指引式”解决,做到有案可查,有技巧可寻,努力将矛盾纠纷化解在源头、在基层,为平安普陀、法治普陀建设发挥积极作用。”区司法局相关负责人表示。



舟山市自行设计作品